

開放文學 – 諷刺警世 – 警世陰陽夢 第三十三回 陰報不爽

話說這道人，本是為好反成歉，也纏在地府，說這葛藤話。自悔道：「我如今心是死灰了，哪管他業報的事。羈縻我在這裡，沒奈何，叫做在他簷下過，怎敢不低頭。一時間被他攝來，便到處一看，好去人間說鬼話。且待我把魏忠賢奚落他一頓，出些氣。料我土木形骸，不得染些業障。」展著個念頭，做成一首偈道： 諸惡從心生，境亦從心滅。

緣境俱欲空，因果不可撥。

卻說這兩個人，相隨一刻也不離。看見這道人做成了偈子，便拾起石灰一塊，遞與他寫在牆上。頓覺眼前大明亮起來。像個有日色照的，鼻子邊聞得有異香，暗暗飄來。只見幾個童男童女，執著長幡寶幢，引著一尊羅漢來，道人便問這兩人道：「這位師父是何人，有這等幡幢男女擁護？」兩人道：「這是大明國裡一位祖師，叫做達觀。當初萬曆年間被人誣害，死於獄中。他已曾成道的了。因遭這無辜磨難，得做菩薩。但是地獄中罪重，永劫不得超生的，奉西天佛旨來，經由一次，便得度脫。上帝敕為轉輪大師。」道人胸中忽然開豁，慌忙去跪在祖師面前。祖師道：「你在玄門。正果將成。為此一片熱心腸，招攬間是非。雖然暫留你在這個所在，亦是一番識見工夫。」道人又稽首道：「弟子塵迷，六根不淨，所以致此。願聞大師慈教。」祖師執著拂子道：

懺悔精勤，罪根自滅。

罪根既滅，福慧自生。

言下道人頓悟，稽首謝道：「多蒙大師指迷，得悟佛法廣大圓通。弟子乞請大師引撥，願隨法駕，遍觀地獄。大師肯相客嗎？」祖師點頭道：「隨去便是。」這道人跟著祖師去。只見青石造成方城一座，卻像井形。兩個鬼卒拽開鐵門，內又有第一層門，上畫大虎頭，張牙露爪。人都從虎口出入。周圍都是鐵柵欄。柵一聲都開了，無數的披頭散髮赤身露體罪囚，跪倒在地，哭啼啼哀求道：「西天祖師，大慈悲，救度眾生則個。」只管磕頭下拜。觀達祖師便一把楊枝灑著淨水，又把錫杖畫地。這些餓鬼罪囚，個個就是飲了一點甘露，覺得清爽，獄中穢氣消散，香煙環繞，幡帶飄揚。只見魏忠賢扭著崔呈秀對著道人說：「萬事都是呈秀之過，與咱無干。」道人喝道：「咄！你這瞞心昧己的賊，難道他進得大內去的？裕妃娘娘也是他逼死的？內庫寶藏也是他盜去的？奪袁崇煥的血戰大功，誣武長春是奸細，殺遼民假報功勳，封公、封侯、封伯，是誰的子孫哩？逆賊！朝廷哪些兒虧負你來？總是崔呈秀攬撥，你沒有貪心，不聽他說就罷了。他是倚你的威勢，在西天祖師面前還說這話！」祖師道：「你還不曾受罪，欺心原在魏忠賢一黨，都是永墮地獄的。但遲早不同。」道人打個問訊道：「弟子參叩大師，言下作惡一般，如何遲早？」祖師道：「如今現在地獄者，他的祖宗陰德已報，本身惡貫已滿。其未來者，他的祖宗德報未盡，本身惡業未盈。此輩貪迷，陽世多活一日，陰府記罪一日。」魏忠賢、崔呈秀聽了祖師說話，就軟癱在地上，磕頭道：「懇乞西天祖師，發大慈悲，賜一首偈言，待罪人早晚持誦。」祖師不睬他。道人便指著魏忠賢道：「你適才面欺祖師，哪裡有什偈言。待俺做一首則你罷。你聽我道來：

昔日將錢救汝身，今朝累我是何因？

畜生有義人無義，寧度畜生不度人！

達觀祖師道：「他今後千磨萬折，永墮苦劫，不必絮煩了。」道人隨著祖師轉過一處，東西兩廊有□八重門。

進第一重門，只見湯池百沸煎滾。道人便問何名。鬼卒道：「是八熱地獄。眾生為慾火所煎，多犯姦淫，當受此報。」

進第二重門，只見刀山劍樹密布。道人便問何名。鬼卒道：「是刀山地獄。眾生為恣口肥鮮，多犯殺生，當受此報。」

進第三重門，只見陰寒滴水點凍。道人便問何名。鬼卒道：「是寒冰地獄。眾生為輕義重財，多犯慳吝，當受此報。」

進第四重門，只見沙石熔銅灌鐵。道人便問何名。鬼卒道：「是鐵丸地獄。眾生為造謀殺人。多犯強橫，當受此報。」

進第五重門，只見鐵柱斧索擺列。道人便問何名。鬼卒道：「是鋸解地獄。眾生為好勇成仇，多犯結怨。當受此報。」

進第六重門，只見漆黑無些光影。道人便問何名。鬼卒道：「是黑暗地獄。眾生為明瞞暗騙，多犯奸詐。當受此報。」

進第七重門，只見鉤鉗犁耕鋪設。道人便問何名。鬼卒道：「是拔舌地獄。眾生為橫生口舌，多犯罵詈。當受此報。」

進第八重門，只見猛火炎燒閃爍。道人便問何名。鬼卒道：「是火燒地獄。眾生為損人利己，多犯嗔怒。當受此報。」

進第九重門，只見合山大石鎮壓。道人便問何名。鬼卒道：「是阿鼻地獄。眾生為謗佛毀經，多犯五逆。當受此報。」

進第□重門，只見春臼杵磨等件。道人便問何名。鬼卒道：「是齏粉池獄。眾生為姦淫妒悍，多犯陰謀，當受此報。」

祖師道：「其餘都是女獄了，不消看去。」只聽得□八層之下，大叫號哭。道人稽首道：「恐有冤情，求大師垂念。」祖師笑道：「到此處，並無冤情。」錫杖一指，平地裂開，看下去，只見三個蓬頭泥面罪囚，大青石壓住。□口聲聲叫苦道：「在此受罪多年，西天祖師發個大慈悲超度，願受輪回去。萬懇大菩薩神力救撥。」祖師把拂子指著下邊叫道：「汪直、王振、劉瑾，你三個孽畜，你知道痛苦，難道別人不知痛苦的！你要那性命，難道別人不要性命的！你一個人害了無數的人，閻王殿上逐個記得明白。逐個報還。業彰，你說願受輪回，言何容易。你在陽間造惡太重，孽報未盡，永不得受生人道。只千變萬轉，墮入畜生道。便是你個出頭日子。如今有個魏忠賢、客氏、崔呈秀一班逆黨，來與你做伴。他們的罪業更重。你且守著。」道人看來，毛骨悚然。原來地獄如此苦楚，我想世上作惡的人，享用不多時，何知地下受罪的鬼，懊悔無了日。子孫如何曉得！道人稽首：「願西天大師，善發慈悲，救度群迷則個。」祖師說道：「千聖證道，俱發大弘誓願。眾生普度，不盡誓，不自證菩提。爭奈罪業難盡，地獄不空，佛亦無如之何。待我回西天，細將地獄諸苦楚，當稟過如來，大轉法輪，使地獄眾生，少蘇苦報。我去也。」道人拜謝道：「多蒙大師恩誨。又引見此處，種種地獄冤業惡障，弟子得一番識見。但不知弟子後來，可得證果人道？大師慧力提攜，願隨法駕歸西。圖報洪恩。」又拜下去。抬起頭來，忽然不見。只有這兩個人面前。道人便問這兩個人道：「西天祖師哪裡去了？」這二人道：「他是祖師，從空而來，從空而去。」這二人又對著道人說：「畢竟是你們出家人有好處，卻好遇著轉輪大師來，隨他去看得好。這魏忠賢又被老師父奚落了一頓。」道人說：「他負累我，後日還要說他哩。」正是那：

閻君怒目折萬靈，菩薩低眉悲六道。

不知魏黨在地獄如何，且聽下回分解。